
「公共交通に関するアンケート調査」調査結果

令和５年９月２７日

山口商工会議所

山口市における事業者及び就労者の公共交通の利用実態を把握し、課題解決に向けた取り組みを通じて、
公共交通の利用促進・維持・発展に資する。

山口商工会議所役員・議員・監事または従業員３０名以上の会員事業所に勤務されている
山口市在住の会社役員・代表者及び従業員

調査目的

調査対象

【役員・議員・監事】
　従業員20名以上（配布：10枚）　85事業所　　850枚
　従業員6～19名 （配布： 5枚）　38事業所　　190枚
　従業員5名以下 （配布： 1枚）　24事業所　　 24枚
【会員事業所】
　従業員30名以上（配布：10枚） 180事業所　1,800枚

１８７事業所　１,３０３枚 （回収率）４５.５％

調査期間

回答数

令和５年８月１７日(木)～９月１日(金)

調査方法 アンケート用紙を郵送配布・返信用封筒にて郵送回収

配布数 ３２７事業所　２,８６４枚



１．アンケート回答者の属性
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(空白)

75歳以上

70～74歳

65～69歳

60～64歳

50歳代

40歳代

30歳代

20歳代

15～19歳

男 女 その他 無回答 (空白)

性別

年齢

回答者の年齢・性別

山口(中央)

20.0%

山口(北部)

26.2%

山口(鴻南)

27.3%

山口(南部)

6.4%

小郡
14.2%

秋穂
2.4%

阿知須
2.4%

徳地
0.5%

阿東
0.6%

回答者の居住地域
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２．普段の移動手段について

300m未満
25.4%

300m～500m

25.4%

500m～1km

26.2%

1km～2km

11.8%

2km以上
6.5%

わからない
4.7%

自宅から最寄りの駅・バス停までの距離

5.7%

6.6%

4.8%

4.2%

4.5%

7.5%

14.6%

12.5%

6.3%

15.4%

25.7%

4.9%

12.4%

12.5%

14.2%

25.1%

19.2%

12.5%

15.7%

38.5%

22.9%

27.9%

24.8%

32.9%

29.5%

29.6%

23.2%

12.5%

29.0%

5.7%

18.0%

16.2%

12.5%

14.2%

12.6%

14.6%

37.5%

13.6%

30.8%

5.7%

16.4%

24.8%

23.8%

21.8%

14.1%

15.9%

20.0%

15.4%

34.3%

26.2%

17.1%

14.2%

15.9%

11.1%

12.6%

25.0%

15.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

75歳以上

70～74歳

65～69歳

60～64歳

50歳代

40歳代

30歳代

20歳代

15～19歳

全体

公共交通機関の便利さ

満足 まあ満足 どちらとも言えない やや不満 不満 わからない
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1.6%

0.1%

1.7%

1.0%

0.2%

0.2%

1.1%

0.2%

0.2%

2.4%

自動車(自己運転)

83.2%

自動車(自己運転)

85.9%

自動車(自己運転)

87.9%

自動車(自己運転)

76.0%

1.1%

4.0%

2.1%

4.8%

0.2%

0.5%

0.4%

1.6%

5.6%

3.4%

4.2%

3.6%

6.4%

5.5%

4.6%

7.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

通勤

買い物

通院

文化活動・娯楽・飲食

外出時の移動手段

鉄道(JR) 路線バス タクシー コミュニティバス

コミュニティタクシー グループタクシー 自動車(自己運転) 自動車(家族運転)

自動車(知人運転) バイク 自転車 シェアサイクル

徒歩 その他

0.5% 0.5% 1.3%

3.2%
0.9% 3.2%

月1回程度
4.7% 月1回程度

2.4%

月1回程度
6.4%

年数回程度
30.7%

年数回程度
15.1%

年数回程度
31.6%

利用していない
59.0%

利用していない
79.5%

利用していない
57.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

鉄道(JR) 路線バス タクシー

公共交通機関の利用頻度

週5日以上 週3～4日 週1～2日 月2～3回

月1回程度 年数回程度 利用していない
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15.8%

1.9%

14.3%

6.6%

40.4%

21.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

山口市総合時刻表

交通事業者への問合せ

駅やバス停の経路図・時刻表

バスロケーションシステム

経路検索サービス(アプリ等)

その他

経路やダイヤを調べる方法

鉄道（ＪＲ）、バ

ス、タクシーで

使っている
23.1%

鉄道（ＪＲ）、バ

ス、タクシーで

使っていない

が、コンビニ等

で使っている
7.3%

使っていない
66.4%

その他
3.2%

交通系ＩＣカードの利用

63.4%

1.0%

23.8%

4.0%

1.3%

6.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

現金

定期券

交通系ICカード

バスカード

「ぶらやま」デジタルチケット

その他

バス運賃の支払い方法

【複数回答】 n=1412

【複数回答】 n=303
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３．鉄道（ＪＲ）の利用について

22.2%

13.3%

1.0%

7.1%

3.0%

5.5%

23.6%

24.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

目的地の近くに駅がある

自宅が駅に近い

運行本数が多い

運賃が安い

時間に合った便がある

ＪＲ以外は不便

交通手段が他にない

その他

鉄道（ＪＲ）を利用する理由

39.2%

21.6%

4.2%

0.9%

1.8%

0.8%

1.8%

5.6%

3.3%

3.3%

1.0%

12.0%

4.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

運行本数が少ない

利用したい時間帯に運行していない

運賃が高い

列車が遅れて到着した

車内に人が多く座れなかった

列車の乗降に段差があり、乗り降り…

切符を買うのに時間がかかった

目的地に行くには乗り換えが必要となる

駅の待合環境がよくない

行きたい場所に運行していない

車内のマナーが悪かった

駅までが遠い

その他

鉄道（ＪＲ）利用について不満に感じること

77.1%

3.3%

1.7%

12.8%

1.0%

4.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

自動車で移動できる

自転車で移動できる

送迎がある

駅が遠い

バスの方が利用しやすい

その他

鉄道（ＪＲ）を利用しない理由

0.8%

21.4%

15.7%

3.4%

10.2%

4.3%

1.1%

15.8%

7.1%

1.7%

0.4%

7.7%

8.1%

2.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

一人での外出に不安がある

運行本数が少ない

好きな時間に出かけられない

運賃が高い

行き帰りの時間の便がない

鉄道では時間がかかる

乗り降りが不便（段差など）

駅まで遠い

行きたい場所に運行しない

路線や運行時刻がよくわからない

鉄道の乗り方がわからない

長時間待つことが苦痛

面倒くさい

その他

鉄道（ＪＲ）利用について不安や躊躇すること

【複数回答】 n=2175

【複数回答】 n=996

【複数回答】 n=947
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４．路線バス等の利用について

25.8%

15.3%

11.0%

8.5%

3.9%

4.9%

0.3%

3.2%

2.7%

3.1%

6.8%

6.0%

6.4%

0.3%

1.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

運行本数が少ない

利用したい時間帯にバスが運行していない

運賃が高い

時刻表どおりにバスが来ない

停留所にバスが来たかわからない

路線が遠回りになる

バスの乗降口が高く、乗り降りが不便

目的地に行くには乗り換えが必要となる

乗り換えの便が悪く待ち時間が長い

待合環境がよくない

行きたい場所に運行していない

路線や運行時刻がよくわからない

バス停が遠い

バスの乗り方がわからない

その他

路線バス等の利用について不満に感じること

18.9%

27.2%

27.9%

3.8%

15.8%

1.0%

5.4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

１００円

２００円

３００円

４００円

５００円

１,０００円

その他

片道運賃がどの程度までなら利用しますか

73.5%

4.9%

2.3%

9.2%

5.2%

5.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

自動車で移動できる

自転車で移動できる

送迎がある

バス停が遠い

鉄道の方が利用しやすい

その他

路線バス等を利用しない理由

0.5%

18.1%

15.1%

5.5%

10.4%

7.6%

0.7%

7.8%

8.8%

7.6%

2.0%

6.9%

7.7%

1.4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0%

一人での外出に不安がある
運行本数が少ない

好きな時間に出かけられない
運賃が高い

行き帰りの時間の便がない
路線バス等では時間がかかる
乗り降りが不便（段差など）

停留所まで遠い
行きたい場所に運行しない

路線や運行時刻がよくわからない
バスの乗り方がわからない
長時間待つことが苦痛

面倒くさい
その他

路線バス等の利用について不安や躊躇すること

【複数回答】 n=739

【複数回答】 n=3031【複数回答】 n=1292
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５．タクシーの利用について

６．公共交通の維持・確保について

27.7%

2.8%

41.0%

11.7%

12.4%

1.2%

3.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

特にない

一人での乗車に不安がある

料金が高い

電話でタクシーを呼ぶのが面倒

利用料金が事前にわからない

利用できるタクシー会社がない

その他

タクシーの利用について不安や躊躇すること

不安はない
4.4% あまり不安はない

9.3%

やや不安
37.4%

とても不安が

ある
48.9%

運転できなくなった場合の移動手段への不安感

利用しようと思う
86.5%

利用しないと思う
13.5%

運転が不安になった場合の鉄道・バスの利用意向

【複数回答】 n=1620
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地域全体で公共交通

の維持を図るべき
83.2%

利用者の運賃で

維持するべき
14.8%

その他
2.0%

公共交通の維持・確保のための費用

負担のあり方

6.9%

31.6%

51.0%

8.0%

2.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

自分あるいは家族が利用しているから

日頃は使っていなくても、使いたい時にあると便利だから

高齢者や学生には重要な交通手段だから

マイカー利用に比べて環境に対する負荷が少ないから

その他

公共交通を維持すべき理由

23.2%

50.6%

5.8%

17.9%

2.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

マイカー所有者も可能な時は公共交通を利用する

既存の税金の使い道を変えることで不足分を補う

地域（沿線の住民や企業など）が一定の負担をして不足分

を補う

地域の負担と税金を使って不足分を補う

その他

公共交通を維持するための望ましいと思う方法

【複数回答】 n=1679
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